

走過艱辛的歲月 迎接光輝的明天

賀鄭恆雄主任榮退

汪雁秋 中國圖書館學會秘書長

編目組鄭主任要退休了，消息傳來，頗為驚訝！鄭主任正值壯年，日正當中之時，何言退休？後來聽聞他有更好的生涯規劃，有更廣闊的發展空間，方才釋然。

鄭主任曾在交換處工作一段時間，30年前物質缺乏，沒有電腦，沒有電動打字機，沒有冷氣，只有一部老古董Underwood名牌打字機，在炎熱的夏天揮汗敲敲打打，將國外交換單位的名稱打好再貼在卡片上建檔，鄭先生那時很有耐心的做這項工作。他在交換處短短的一段時間內，我發覺鄭先生雖然在表面上是溫和的，但在工作上，有他的原則，有他的堅毅，有他的見地，的確是一位人才，我內心感到，交換處工作對他實有英雄無用武之地之嘆！畢竟人才是不會被埋沒的，不久，省立臺北圖書館劃歸中央圖書館（現國家圖書館）成為臺灣分館，首任館長胡安彝先生，慧眼識英雄，借調他到分館任採編組主任，任期內為臺灣分館館藏奠定了良好的基礎。今日分館在走向國立圖書館的道路上，鄭主任為之鋪路充實館藏，功不可沒。

王振鵠館長時期，為建新館，推動自動化，又將鄭主任調回總館，先任漢學研究中心聯絡組組長，對策劃國際學術會議，無論是大型的或專題研討會都安排周詳，推展漢學研究，出版漢學研究刊物，不遺餘力，漢學研究中心海內外的活動也因而頻繁。在過去的歲月裡我們曾多次同時出席國際會議，參加國際書展，無論他在台上擔任主講人，或在台下身為聽眾，他的風度翩翩，台風穩健，深獲好評，更獲得不少的國際友誼。未久，央圖編目組主任胡歐蘭教授高就政大，鄭主任立即調為編目組主任一職至今。在不同的工作崗位上，他都能稱職的扮演著他的角色。集合編目組同人的力量，克服種種困難，發展全國書目網路，完成書日光碟，成立書目資訊中心，推展合作編目，達成資源共享，種種建樹，不勝枚舉。

鄭主任多年來都是中國圖書館學會理事，每次選舉，都以高票當選，足見他極富親和力，擁有大眾的愛戴。他亦曾任中國圖書館學會出版、分類編目、標準等委員會的主任委員，並為學會主編會報、會訊。早期出版條件很差，都是鉛字排版印刷，每篇文章他都細心的校對，甚至親自到印刷廠趕工，這種奉獻精神，令人敬佩。

中央標準局數年來一直委託中國圖書館學會，辦理有關圖書館各項標準之制定。民國87年，鄭主任當選為標準委員會主任委員後，這項標準制定的工作全部落在他的肩上，又時逢中央標準局改組，經費減少，鄭主任想盡辦法，辦理各項說明會，達成任務。中國圖書館學會真不知如何感謝他！現在他雖然退休，仍盼他繼續協助中國圖書館學會，為推展全國圖書館事業而努力。

鄭主任文章及字正如他的人溫文儒雅，鄭主任是圖書館的帥哥，酷似臺北市長小馬哥，如果他上張小燕所主持「超級星期天」的明星臉單元，準會得獎。鄭主任雖是帥哥，如小馬哥一樣，從未有花邊新聞，家庭幸福、美滿，是好丈夫、好爸爸。三十年來同事，我雖早他兩年退休，但因在中國圖書館學會合作，仍然在同一座大樓工作，每天見面，今一旦離開，不勝依依，然佛家所言，能捨得就是獲得，今日我們能捨得鄭主任離開，他日我們也能分享到他在學識上、事業上的獲得。

●按作者原任國家圖書館出版品國際交換處主任，於民國87年2月退休。